
  Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Integrationsrates

am 05.11.2015

im Besprechungsraum 1, Rathausplatz 2 b

Anwesend:

 Vorsitz:
Frau Zehra Kayis Ditib Lüdenscheid

 Integrationsratsmitglieder
Frau Gesthimani Demirtzoglou Wir für Lüdenscheid - CDU Vertretung für Herrn

Evangelos Karavasilis
Frau Nesrin Emektar Ditib Lüdenscheid
Herr Gülpasa Erdogan Wir für Lüdenscheid - CDU Vertretung für Ratsfrau

Michaela Dötsch
Herrn Faruk Ince Einzelbewerber
Frau Sandra Manß Internationale Liste der SPD
Ratsherr Jürgen Appelt Bündnis 90/Die Grünen
Ratsherr Güner Cebir SPD
Ratsherr Yasin Kut DIE LINKE.

 Verwaltung:
Bürgermeister Dieter Dzewas
Beigeordneter Thomas Ruschin
Herr Volker von Rüden

Gäste:  
Frau Gülcan Aktas AWO Lüdenscheid - Integrationsagentur
Herr Ioannis Mavroidopoulos Diakonisches Werk - FB Migration
Herr Meinolf Remmert AWO Iserlohn - Integrationsagentur

Schriftführung:
Frau Corinna Schmidt

Abwesend:

Integrationsratsmitglieder
Herrn Sotirios Bulis Wir für Lüdenscheid - CDU
Frau Kalliopi Georgiadou Internationale Liste der SPD ab 18:55 Uhr
Herr Tan Göbenli Internationale Liste der SPD



Herr Evangelos Karavasilis Wir für Lüdenscheid - CDU
Ratsfrau Michaela Dötsch CDU

Beginn:  18:00 Uhr

Ende:  19:25 Uhr

 1. Verpflichtung Integrationsratsmitglieder

Von den noch zu verpflichtenden Mitgliedern des Integrationsrates war niemand
anwesend.

 2. Vorstellung der aktuellen Flüchtlingssituation durch Herrn Ruschin
Beigeordneter Ruschin, FB Bürgerservice/Soziale Hilfen berichtet ausführlich über die
aktuelle Situation in Lüdenscheid und  informiert, dass sich die Zahl der Asylbewerber, die der
Stadt über den Königstein-Schlüssel zugewiesen werden, ständig erhöht.
Allein in dieser Woche werden 101 Menschen erwartet, die in der ehemaligen Schule
Schöneck untergebracht werden. Von weiteren Zuweisungen in dieser Größenordnung ist
auszugehen.
Beigeordneter Ruschin und der Bürgermeister beantworten Fragen, die sich in der
anschließenden ausführlichen Diskussion ergeben, die sowohl die Asylbewerber als auch die
in der ehemaligen Hermann-Gmeiner-Grundschule und am Raithelplatz untergebrachten
Flüchtlinge betreffen.

 3. Öffentliche Fragestunde

Eine öffentliche Fragestunde findet nicht statt

 4. Bericht zur Kommunalen Konferenz Alter und Pflege des Märkischen
Kreises durch Frau Georgiadou/Herrn Kut

Herr Kut berichtet, dass beim gemeinsamen Treffen der Vertreter der Integrationsräte
des Märkischen Kreises am 26.08.2015 Frau Erbil Eren (ordentliches Mitglied) und
Frau Kalliopi Georgiadou (stellvertretendes Mitglied) als Vertreterinnen der kommunalen
Integrationsräte gewählt wurden.

Frau Georgiadou informiert, dass die für den 18.11.2015 geplante Sitzung mangels
Vorschläge für die Tagesordnung abgesagt wurde.

 5. Berichte aus den Ausschüssen



Herr Appelt berichtet aus der Sitzung des Ausschusses für Stadtplanung und Umwelt, in dem
als aktuelles Thema die Erweiterung der Wirtschaftsdienste Hellersen GmbH (WIDI)
besprochen wurde.

Frau Emektar berichtet aus der gemeinsamen Sitzung von Schul-, Sport- und
Kulturausschuss.
Zentrales Thema war hier die Nutzung von Teilen des Kulturhauses durch die VHS bzw.
Nutzung des Gebäudes „Altes Post“ durch die VHS nach Auszug der Musikschule.

 6. Vorstellung des Musterantrages des Landesintegrationsrates NRW zur
Einführung des kommunalen Wahlrechts für alle auf Dauer in NRW
lebenden Menschen mit nicht-deutscher Staatsangehörigkeit

Die Vorsitzende stellt den Musterantrag „Musterantrag des Landesintegrationsrates NRW zur
Verabschiedung durch den Rat der Stadt - Einsatz für die Einführung des kommunalen
Wahlrechts für alle auf Dauer in NRW lebenden Menschen mit nicht-deutscher
Staatsangehörigkeit vor“.
Die Vorsitzende berichtet, dass die meisten Städte in NRW diesen Antrag bereits
verabschiedet haben. Bis Ende Februar 2016 müssen die Anträge dem Landesintegrationsrat
vorliegen.

Die Integrationsratsmitglieder beschließen einstimmig, dass der Antrag dem Rat vorgelegt
werden soll.

Die Verwaltung wird eine entsprechende Beschlussvorlage erstellen.

 7. Verschiedenes

Unterschriftensammlung „Hier, wo ich lebe, will ich wählen“

Die Vorsitzende berichtet vom Besuch des Landtages am 07.11.2015 (zusammen mit
Frau Emektar und Ratsfrau Manß). An die Landtagsabgeordneten Frau Freimuth und
Herrn Dudas wurden die 600 gesammelten Unterschriften übergeben, die an die
Bundestagsabgeordneten Petra Crone und Matthias Heider weitergeleitet werden.
Im Anschluss an die Übergabe der Unterschriften wurde die Gelegenheit für einen
konstruktiven Austausch über die Themen Wahlrecht und Integration genutzt.

Flüchtlingsinitiative Lüdenscheid

Frau Aktas verweist auf die Internetseite der Flüchtlingsinitiative Lüdenscheid:
www.fluechtlingsinitiative-luedenscheid.de/

Fortbildung
Die Vorsitzende informiert über ein Aufbauseminar für Integrationsratsmitglieder
„Die Politik in unserer Stadt mitgestalten“.
Für das Seminar am 21.11.2015 in Bochum gibt es noch freie Plätze, Anmeldung über

http://www.fluechtlingsinitiative-luedenscheid.de/


die Internetseite des Landesintegrationsrates.

Theater Halber Apfel
Die Vorsitzende regt einen gemeinsamen Theaterbesuch am 19.11.2015 im Kulturhaus
an. Anlässlich des 10jährigen Bestehens des deutsch-türkischen Theaters Halber Apfel
wird noch einmal das Stück „Stefanie integriert die Öztürk’s“ aufgeführt.
Zur Reservierung von Karten bittet die Vorsitzende um Rückmeldung.

Verschiebung Sitzungstag

Frau Georgiadou fragt an, ob die Sitzungen des IR an einem anderen Tag stattfinden können,
da sie aufgrund veränderter Arbeitszeiten donnerstags nicht oder erst sehr spät zu den
Sitzungen kommen kann.
Herr von Rüden erklärt, dass eine Verschiebung nicht mehr möglich ist, da der
Sitzungskalender für 2016 bereits fest steht.
Frau Georgiadou wird ihren Arbeitgeber bezüglich einer Freistellung (ist gesetzlich geregelt)
von der Arbeit an Sitzungstagen ansprechen.

Teilnahme Wohlfahrtsverbände an den Integrationsratssitzungen

Die Verwaltung wird eine entsprechende Beschlussvorlage erstellen.

8. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

Es liegen keine Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen vor.

gez. Zehra Kayis     gez. Corinna Schmidt

Vorsitzende      Schriftführerin


